RIDERIDINIDURS DAILY

版 第 062 期 总第 10042 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年3月17日 星期三 辛丑年 二月初五



### 勠力同心 书写高质量发展新篇章

贯彻落实全国两会精神

#### ■ 新华社评论员

奋进新征程,扬帆再出发。在"两个一百 年"奋斗目标的历史交汇点上,全国两会确定 了今后5年乃至更长时期经济社会发展的行 动蓝图。把智慧和力量凝聚到两会确立的目 标任务上来, 齐心协力做好各项工作, 实现 "十四五"开好局、起好步,是各地各部门面临 的重要任务。

"高质量发展是'十四五'乃至更长时期 我国经济社会发展的主题, 关系我国社会主 义现代化建设全局。"两会上,习近平总书记 就贯彻新发展理念、推动高质量发展作出一 系列重要论述,为推动我国未来发展提供了 重要遵循。贯彻落实全国两会精神,关键是要 坚定不移走高质量发展之路,完整、准确、全 面贯彻新发展理念,着力破解经济社会发展 深层次问题,在更高质量、更有效率、更加公 平、更可持续、更为安全的发展过程中,奋力 书写发展新篇章。

走好高质量发展之路,要坚持系统思维, 树立长远眼光,保持久久为功的战略定力。高 质量发展不只是一个经济要求, 而是对经济 社会发展方方面面的总要求; 不是只对经济 发达地区的要求, 而是所有地区发展都必须 贯彻的要求;不是一时一事的要求,而是必须 长期坚持的要求。把握高质量发展的主题和 总要求,就要加强前瞻性思考、全局性谋划、 战略性布局、整体性推进,将高质量发展体现 到经济社会生活的方方面面, 使各方面工作 统筹推进、相得益彰,形成发展合力,为全面 建设社会主义现代化国家夯实发展之基。

推动高质量发展,必须下好全国"一盘 棋"。各地各部门应立足发展大局、找准自身 定位,在统筹推进高质量发展上谋突破、求实 效,既为一域争光,更为全局添彩。高质量发 展是攻坚战和持久战,不可能一蹴而就,贵在 持之以恒、驰而不息。要一茬接着一茬干,一 张蓝图绘到底, 推动高质量发展不断取得新 进展、干出新成效。

走好高质量发展之路,要坚持因地制宜、 善于扬长补短,不断打好"特色牌"。各地的资 源禀赋、产业基础、生态条件等各不相同,必 须结合实际情况,坚持求真务实、科学施策, 做到"一把钥匙开一把锁"。要搞清楚自身的 特色优势领域和短板不足, 进一步明确发展 的着力重点和主攻方向, 在实践中把结构调 过来、功能转过来、质量提上来,走出适合本 地区实际的高质量发展之路。

创新是引领发展的第一动力,改革开放 是推动发展的关键一招。走高质量发展之路, 必然面对各种新问题、新情况、新挑战,更加 需要闯新路、开新局。今年全国两会部署了一 系列改革开放任务,无论是培育更加活跃更 有创造力的市场主体, 还是全面完善产权制 度、深化"放管服"等改革,或者是实施更大范 围、更宽领域、更深层次对外开放,都在释放 一个鲜明的信号:推动高质量发展,要向改革 创新要动力,在深化改革开放中破局开路。以 更大力度破除体制机制障碍, 用更多实招硬 招营造有利于高质量发展的良好环境, 让全 社会创新创业创造活力竞相迸发, 推动高质 量发展的步伐就会越走越坚实, 铺展出更新 更美的发展画卷。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



# 数字中国蓝图绘就 龙头企业重点布局产业数字化

"十四五"开局之年,数字中国建设的蓝图 已绘就。近日,国民经济和社会发展第十四个 五年规划和 2035 年远景目标纲要(简称"'十 四五'规划纲要")发布,数字经济单列成篇,提 出加快数字化发展,培育新兴数字产业,推进 产业数字化转型,并明确提出了发展目标。机 构指出,数字经济前景广阔,人工智能、大数 据、区块链、云计算等新兴数字业态将迎来新 一轮投资,发展重点将从数字产业化转向产业 数字化,龙头企业正重点加大布局。

#### 数字中国建设路线图出炉

在"十四五"规划纲要中,"加快数字化发 展 建设数字中国"单列成篇,强调培育壮大人 工智能、大数据、区块链、云计算、网络安全等 新兴数字产业,构建基于5G的应用场景和产 业生态,在智能交通、智慧物流、智慧能源、智 慧医疗等重点领域开展试点示范。实施"上云 用数赋智"行动,在重点行业和区域建设若干 国际水准的工业互联网平台和数字化转型促 进中心,加快产业园区数字化改造。在主要目 标中提出:数字经济核心产业增加值占GDP 比重由 2020 年的 7.8%提升至 2025 年的 10%。

而在2021年政府工作报告中,也提出加 快数字化发展,打造数字经济新优势,建设数 字中国。一系列与数字经济相关的政策也有 望陆续出台。

"数字经济成为全球大变局下可持续发 展的新动能。"中国信通院政策与经济研究所 副所长何伟说道。据工信部数据,2019年我 国数字经济规模达 35.8 万亿元,占 GDP 比重 达 36.2%。相关企业发展迅速,已披露 2020 年业绩快报的8家数字中国概念企业中,7 家实现归母净利润正增长。

业内专家表示,"十四五"规划纲要提及的 人工智能、大数据、区块链、云计算、网络安全 等新兴数字业态,或成为今后政策力推的主要 方向,将迎来爆发性投资需求。申港证券认为, "上云用数赋智"将成为数字中国建设主线,政 策催化下,智慧交通、云计算、工业互联网、人 工智能、金融科技赛道有望维持高景气。

西南证券研报显示, 国家发改委课题组 预测,2020年到2025年,5G网络、人工智能、 工业互联网、物联网、数据中心、云计算等重 点领域投资总规模约为17.5万亿元,年均增 速约为 21.6%; 带动产业链上下游产业规模 增加约 2.8 万亿元,年均增速约为 22.6%。中 国信通院预测,我国数字经济规模到 2025 年 将达约60万亿元,占GDP比重将超过50%。 北京青年互联网协会区块链工作委员会秘书 长、欧科云链集团副总裁胡超则预计,仅区块 链产生的商业价值 2025 年将突破 3000 亿美 元,2030年有望达到3万亿美元。

"中国数字经济的发展方兴未艾,未来前 景非常的广阔。"工信部部长肖亚庆在今年 "两会"的"部长通道"上说道。

#### 企业加大产业数字化布局

根据中国信通院定义,数字经济包含"四 化"内涵,即数字产业化、产业数字化、数字化

治理、数据价值化。不少机构认为,产业数字 化将蕴含更大的发展空间。

平安证券表示,产业数字化预计将有着 更为广阔的空间。今后国内数字经济发展重 点将从数字产业化转向到产业数字化, 更加 重视融合应用,产业数字化的重心将从服务 业逐步转移到工业和建筑业,信息技术开始 与传统行业深度融合。

龙头企业正重点布局产业数字化。运营 商作为产业化数字转型的核心角色, 在今年 资本开支预期中将 5G+产业数字化投入列入 重点。招商证券称,云计算或将成运营商非传 统业务布局的最关键领域之一。例如,中国电 信 2021 年资本支出预算 870 亿元,同比提升 2.6%,预计5G建设投入397亿元,同比增长 1.3%。2021年产业数字化资本开支预计为 220亿元,同比增长67%,主要投入方向为 云、IDC 及其他 ICT 相关投入。

国内运营商目前已在钢铁、能源开采、装 备制造、教育、医疗等多领域打造了一批标杆 项目,落地了智慧港口、智慧矿山、智慧电网、 智慧工厂、智慧教育、智慧医疗等众多行业示 范应用,促进传统行业智能化转型升级。设备

商方面,中兴通讯与华为等企业也早已提前 布局,与数百家行业合作伙伴开展 5G 应用实 践,赋能各行各业数字化转型。

工业数字化方面,智能汽车则是应用典 型。软件定义汽车成为大势所趋,理想、小鹏 等造车新势力涌现,传统车企如一汽、比亚 迪、吉利、广汽等也在积极拥抱数字化,科技 企业如百度、华为、中兴等企业也早已开始智 能汽车相关布局,阿里、腾讯也在借助云平台 积极入局。从软件角度看,国信证券认为,算 法、高精度地图、自动驾驶操作系统是主要的 投资机会。国内上市公司中,中科创达、四维 图新、高德等企业也早已落子。

农业数字化也是空间广阔。近年来,包括 百度、网易、阿里、腾讯、京东、华为等国内科 技巨头均已布局。在2019年,阿里就成立了 专门的数字农业事业部,提出建设1000个数 字农业基地,对农业产业进行全链路数字化

中银证券分析,综合产业发展规律和政策 导向,数字化转型将在未来10年左右时间完 成全局战和攻坚战,是中国经济主导性的驱动 因素,细分领域各有蓬勃机遇。 (据新华社)

## 中小企业融资再获力挺 + 大数据"助力金融精准扶微

"科技创新型企业的发展速度很快,产品 更新迭代也很快,前期需要投入大量资金,每 年研发费用预计占年预算的30%,业务增长 快,对资金的需求量大。"深圳市瑞科慧联科 技有限公司(简称"瑞科慧联")负责人禹凯对

遇到类似问题的科技创新型企业并不在 少数,由于成立时间短,银行对企业的知识产 权和信用价值难以评估,这类企业很难获得

记者了解到,当前,多家银行正借力金融 科技手段缓解中小微企业融资难。业内人士 认为,普惠金融是"十四五"期间金融工作的 重点内容,建议未来进一步完善社会信用体 系,破解信息不对称难题。

#### 中小企业融资获力挺

中国人民银行副行长陈雨露表示,2021 年宏观金融政策将会保持连续性、稳定性和 可持续性。广大小微企业普遍关心的贷款延 期还本付息政策将会延续; 工、农、中、建这些 大型商业银行的普惠小微贷款将会增长30% 以上;在防控好金融风险的基础上,小微企业



无抵押信用贷款的占比也将会继续上升。

中国银保监会主席郭树清强调,2021年 是"十四五"开局之年,银保监会将着力完善 金融有效支持实体经济的体制机制, 更加精 准支持科技自立自强、先进制造、民营企业、 小微企业、乡村振兴、绿色发展等重点领域。

谈到今年银行信贷重点支持领域,光大证 券银行业首席分析师王一峰认为,一是信贷投 放将重点布局国家重大科技战略领域,如芯 片、量子计算等电子信息产业。二是绿色金融 发展有望进入快车道。三是国有大银行依然扮 演普惠小微企业贷款投放的"头雁"角色,预计 2021年新增普惠小微企业贷款 1.45 万亿元。

#### 插上金融科技的"翅膀"

从实践结果看,金融机构通过应用金融

科技在普惠金融领域已取得了显著成绩。多 家银行在产品和服务创新方面作出了有益尝

瑞科慧联就从微众银行获得了500万元 额度的贷款。"这笔贷款对公司来说是一个 '惊喜',虽然受到新冠肺炎疫情影响,但我们 的业务仍在飞速发展,公司已经投入476万 元到项目中。"禹凯表示。

瑞科慧联获得的微业贷是微众银行推出 的线上无抵押企业流动资金贷款产品。截至 目前, 微众银行累计发放微业贷金额超过 4500亿元,超过60%的微业贷客户在获得授 信时无任何银行企业类贷款记录。

微众银行行长李南青表示, 微业贷的客 户分布在27个省的200余座城市。微业贷已 为超过170万户企业法人提供了服务,其中 制造业、高科技和批发零售业客户占比超过

大型银行也通过金融科技将服务延伸至 实体经济的"毛细血管"中。中国农业银行董 事长谷澍表示,"三农"服务要长上科技的"翅 膀",这主要体现在渠道创新和产品创新上。 渠道创新即下沉、加强线下物理网点建设,把 网点进一步建设到县域、乡镇的同时,加大手 机银行在农村的推广力度。在产品方面,要推 出网络融资产品,让农民更容易贷款,获得金

谷澍介绍,农行推出的"惠农 e 贷"可以 实现农户贷款线上申请、线上审批、线上发 放、线上还款,全面提升农户贷款的覆盖面和 办理效率。截至 2020 年年底,"惠农 e 贷"产 品余额已经超过3500亿元,惠及农户276万 户,今年农行准备再投放1600亿元,这意味 着"惠农 e 贷"余额有望突破 5000 亿元。

#### 完善社会信用体系

展望未来,多位专家认为,进一步破解小 微企业融资难题还需要加强金融基础设施建

国家金融与发展实验室副主任曾刚认 为,要完善社会信用体系。应进一步扩大小微 企业信用信息来源。加快搭建并完善涵盖金 融、税务、市场监管、社保、海关、司法等大数 据的服务平台,实现跨层级、跨部门、跨地域 互联互通,尽快破解信息不对称难题。

中信集团总经理奚国华建议, 鼓励商业 银行发挥数据科技的力量,加速金融科技基 础设施建设,加强与国家级、省市级大数据平 台的合作, 合规打通政府管理和社会应用的 数据壁垒,形成企业的精准画像。



